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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: interpelacji nr 8282

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 8282 z dnia 25 lutego 2025 r. posłów Anny Gembickiej 

i Jarosława Sachajki, w sprawie koordynacji działań w ramach wdrażania programu 

zwiększenia potencjału retencji na obszarach wiejskich (KPO, działanie B.3.3.1) 

oraz wadliwych zapisów rozporządzenia dotyczącego sposobu prowadzenia ewidencji 

urządzeń melioracji wodnych, przedstawiam odpowiedzi na zadane tam pytania.

Ad 1. Do inwestycji realizowanych w ramach Krajowego Programu Odbudowy, za które 

odpowiada Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi, należy m.in. inwestycja B3.3.1., której 

celem jest zwiększanie potencjału zrównoważonej gospodarki wodnej na obszarach 

wiejskich. Działania w tym zakresie realizowane są w ramach trzech odrębnych 

obszarów tematycznych:

1) aktywizacja mieszkańców obszarów wiejskich na rzecz działań w poprawę gospodarki 

wodnej w formie Lokalnych Partnerstw Wodnych (obszar A); 

2) przedsięwzięcia związane z budową, przebudową, odbudową, rozbudową urządzeń 

melioracji wodnych oraz niewielkich urządzeń wodnych z uwzględnieniem 

retencjonowania wody (obszar B); 

3) inwentaryzacja urządzeń melioracji wodnych (obszar C). 



Obszary A i C realizowane są bezpośrednio przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi. Natomiast obszar B, skierowany do jednostek samorządu terytorialnego, będzie 

realizowany przez jednostkę wspierającą – samorządy województw. 

W ramach obszaru A tej inwestycji Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi zakończyło 

już ocenę złożonych wniosków przez wojewódzkie ośrodki doradztwa rolniczego. 

W dalszej kolejności MRiRW zawrze stosowne umowy z wojewódzkimi ośrodkami 

doradztwa rolniczego, których przedsięwzięcia zostały wybrane do objęcia wsparciem 

z planu rozwojowego. 

W ramach obszaru C tej inwestycji Pan Czesław Siekierski Minister Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi oraz Pan Mateusz Balcerowicz Wiceprezes Państwowego Gospodarstwa Wodnego 

Wody Polskie zawarli w dniu 9 grudnia 2024 r. umowę o objęciu bezzwrotnym 

wsparciem Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie w zakresie aktualizacji 

ewidencji urządzeń melioracji wodnych oraz gruntów zmeliorowanych. Wyżej 

wymieniona umowa, dotyczy przedsięwzięcia pn.: „Inwentaryzacja urządzeń melioracji 

wodnych oraz gruntów zmeliorowanych na terenie wybranych Zarządów Zlewni 

Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie”. Obecnie przedsięwzięcie jest 

w trakcie realizacji. 

Biorąc pod uwagę fakt, iż realizacja inwestycji B3.3.1 przebiega obecnie bez przeszkód, 

Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie widzi potrzeby podejmowania działań w celu 

poprawy koordynacji wdrażania tej inwestycji.

Ad 2. W pierwszej kolejności należy podkreślić, iż zgodnie z obecnie obowiązującymi 

przepisami prawa organem odpowiedzialnym za gospodarkę wodną, w tym za sprawy 

melioracji, jest Minister Infrastruktury. Wobec tego podmiotem uprawnionym 

do nowelizacji rozporządzenia dotyczącego ewidencji melioracji wodnych(1), jest 

wyłącznie ten organ. Obecnie obowiązujące rozporządzenie zostało wydane jeszcze 

przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi, gdyż w 2020 r. za sprawy melioracji 

odpowiedzialny był ten organ, co uległo zmianie w 2022 r. w związku z wejściem 

w życie ustawy z dnia 17 listopada 2021 r. o zmianie ustawy o szczególnych 

rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem 

COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych 

oraz niektórych innych ustaw(2).



Poza tym, informuję, że zgodnie z przepisami ustawy Prawo wodne(3), melioracje 

wodne polegają na regulacji stosunków wodnych w celu polepszenia zdolności 

produkcyjnej gleby i ułatwienia jej uprawy. Wobec tego, nie jest zasadnym, aby ww. 

rozporządzenie uwzględniało grunty będące nieużytkami rolnymi, wtórnie zabagnionymi 

lub zdegradowanymi łąkami i pastwiskami, których zagospodarowanie pomelioracyjne 

uznaje się za niecelowe. Jednocześnie brak uwzględnienia tych obszarów w tym 

rozporządzeniu nie stanowi przeszkody, aby stanowiły one miejsca retencjonowania 

wody pochodzącej z urządzeń melioracji wodnych, czego przykładem jest podany 

przykład użytku ekologicznego pn. „Rozalia”.

Ad. 3 Celem działania jest aktualizacja ewidencji urządzeń melioracji wodnych oraz 

gruntów zmeliorowanych na terenie 15 wybranych zarządów zlewni oraz weryfikacja 

danych o urządzeniach melioracji wodnych i gruntach zmeliorowanych aktualnie 

znajdujących się w elektronicznej ewidencji urządzeń melioracji wodnych 

i zmeliorowanych gruntów lub nią jeszcze nieobjętych. Weryfikacja zostanie 

przeprowadzona na podstawie najnowszych danych mapowych i przestrzennych 

– w tym ortofotomapy – oraz na podstawie inwentaryzacji terenowej. Przewidywanymi 

efektami działania będzie pozyskanie przez PGW WP kompletnych informacji na temat 

lokalizacji, stanu technicznego urządzeń melioracji wodnych oraz budowli 

towarzyszących, które umożliwią racjonalne gospodarowanie wodą w zakresie 

kształtowania zasobów wodnych, w tym dostarczy danych do planowania przedsięwzięć 

w zakresie retencjonowania wody pochodzącej z urządzeń melioracji wodnych.

Ad 4. Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi nie planuje działań naprawczych, które 

pozwolą samorządom skutecznie wdrażać projekty zwiększające retencję na obszarach 

wiejskich, bez konieczności ponoszenia dodatkowych kosztów na własne 

inwentaryzacje, gdyż w regulaminie wyboru przedsięwzięć dot. inwestycji B3.3.1 

przewidziano dofinansowanie kosztów kwalifikowalnych przedsięwzięć w zakresie 

kosztów ogólnych związanych bezpośrednio z realizacją przedsięwzięcia (jak np. 

sporządzenia dokumentacji technicznej, planu przedsięwzięcia i uzyskania niezbędnych 

pozwoleń itp.). Poza tym, informuję, że żadna z jednostek samorządu terytorialnego 

nie sygnalizowała Ministerstwu Rolnictwa i Rozwoju Wsi problemów w tym zakresie.



Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Jacek Czerniak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/

Podstawa prawna:

(1) Rozporządzenie Ministra Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej oraz 
Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 5 czerwca 2020 r. w sprawie sposobu 
prowadzenia ewidencji urządzeń melioracji wodnych oraz zmeliorowanych 
gruntów i ustalania obszaru, na który urządzenia melioracji wodnych wywierają 
korzystny wpływ (Dz. U. z 2021 r. poz. 1165).

(2) Ustawa z dnia 17 listopada 2021 r. o zmianie ustawy o szczególnych 
rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem 
COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji 
kryzysowych oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. z 2021 r. poz. 2368).

(3) Ustawa z dnia 20 lipca 2017 r. – Prawo wodne (Dz.U. z 2024 r. poz. 1087, 
z późn. zm.)

Do wiadomości:
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